

Pro Riegos A. Aragón

El invierno se avecina a pasos agigantados; las obras de gran envergadura en la provincia son tan escasas que no pueden dar cabida a los innumerables obreros que ya empiezan a carecer de trabajo, y cuyo número irá aumentando conforme vayamos avanzando en los días invernales.

Obras de la máxima importancia y reproductivas en grado superlativo, son las que el salvador y magno proyecto de Riegos del Alto Aragón encierra.

Pendientes de anuncio de subasta inmediata están las del Canal de Monegros cerca de Lanaja; revestimiento total del Canal del Flumen; Pantano de Mediano (el de máxima capacidad); dar principio a las obras del Canal del Cinca con arreglo al proyecto ya aprobado R. de A. A.

Con todo esto habría infinidad de jornales que bien repartidos entre los obreros han de mitigar en parte el hambre que se avecina y a la vez crearían riqueza en el suelo altoaragonés al convertir el seco en floreciente regadío.

Hay otras obras complementarias de éstas que se hallan en parecidas o las mismas condiciones, o sea los pantanos de Vadiello y Calcón y Canal de la derecha del pantano de Belsué que ha de regar en gran parte el seco de Huesca; y un sinnúmero de obras que han de rendir utilidad grandísima a nuestra provincia. Con trabajo hay jornales; con jornales hay pan, con pan hay tranquilidad y sosiego en los espíritus.

Al Excmo. Sr. Gobernador civil D. Pedro Pilón, que con tanto cariño tomó mi sincera advertencia de que se tomara interés en evitar que se les siguiera adeudando por más tiempo las dos quincenas que se debían a los obreros de Riegos del Alto Aragón, y que ya han cobrado, este modesto ciudadano le ruega y molesta nuevamente para pedirle que tome el máximo interés en que estas obras sean subastadas rápidamente, y con ello contribuir a la prosperidad de este Alto Aragón, tan urgente como necesario.

A mi antiguo amigo, nuestro nuevo alcalde don Manuel Gómez, me dirijo igualmente, pues conocedor de este importante asunto de R. A. A., presté la máxima atención y trabajo sin cesar con el entusiasmo que le es peculiar, para que todos unidos como un solo hombre y por encima de toda ideología política, laboremos con el máximo entusiasmo por la prosperidad de este olvidado Alto Aragón. Con ello no haremos más que cumplir con el deber de buenos ciudadanos.

Jorge Cajal.

Se presenta a la Policía un estudiante que declara haber disparado contra la fuerza pública

MADRID, 20.—En la Dirección general de Seguridad se presentó anoche un individuo con vehementes deseos de avistarse con el jefe de la Oficina de Información y Enlace, don Vicente Santiago.

Ya en presencia de dicho jefe, este individuo parece ser que manifestó llamarse Fernando de Rosa Lencioni, de 26 años, estudiante.

Añadió que era jefe de sección de las barriadas de Tetuán, Cuatro Caminos y Ventas en el fracasado movimiento revolucionario, y se confesó autor de los disparos hechos desde el interior de un «taxi» a la Guardia civil la noche en que esta fuerza descubrió un camión con armas en las inmediaciones del campo de deportes de la Ciudad Universitaria, donde, como se recordará, fue detenido el estudiante Ordóñez Peña.

El compareciente manifestó que dicho estudiante había obrado siguiendo instrucciones dadas por él, y que, por lo tanto, el único culpable era el dicente.

Agregó que el motivo de presentarse espontáneamente obedecía al deseo de descargar de responsabilidad a los numerosos detenidos que han obrado bajo su dirección.

También dijo que durante los tiroteos habidos en las ciudades barriadas de Tetuán, Cuatro Caminos, y Ventas contra la fuerza pública, los pistoleros habían obedecido sus mandatos.

Su presentación ante la Policía la había determinado, según dijo, la indignación que le ha producido ver que, fracasado el movimiento, algunos jefes del mismo, como Amaro del Rosal, presidente del Sindicato de Banca y Bolsa, huyó al extranjero cobardemente, llevándose cierta cantidad de dinero.

El detenido será trasladado hoy a la Comisaría de la Universidad, donde corresponde instruir las oportunas diligencias, y después pasará a disposición de la autoridad militar.

Traslado de domicilio

La Casa de Aragón en Madrid

El presidente de la Casa de Aragón en Madrid, don Isidro Liarde Lausín, nos participa en atento «saluda» que la entidad que preside ha trasladado su domicilio a la plaza del Callao, número 4.

Vida de relación

Regresó de Madrid, a donde se trasladó con motivo del fallecimiento de su próximo pariente el ilustre sabio español don Santiago Ramón y Cajal, el joven y cultísimo médico tocólogo oscense don Luis Ramón, querido amigo nuestro.

— Se encuentra en esta capital pasando una temporada la bellísima señorita Florinda Rubio Giménez, de distinguida familia turolense.

— Regresó de su casa de Bóltaña nuestro entrañable amigo don Saúl Gazo, prestigioso abogado de esta capital.

Una arma de dos filos

“Calumnia, que algo queda”

Fácil es insultar cuando el adversario no puede dar la réplica adecuada. Fácil es atacar cuando el atacado está inerme. Fácil es calumniar cuando el calumniado no puede defenderse...

Fácil es todo esto. Pero, por ser fácil, demasiado fácil, tiene en boca del pueblo un calificativo justo y adecuado: Duro. Tan duro como merecido.

Peró, en realidad, no precisan la réplica. La mejor condenación está en ellos mismos. La calumnia, cuando se demuestra llena de realidad, se vuelve hiriente contra el mismo que la lanza. Y esto es lo que no tuvieron en cuenta los primates del periodismo monárquico. Y esto es lo que ahora se clava en ecos, ya que no pueden clavarse las réplicas del adversario, muertas antes de nacer. La calumnia es arma de doble filo. Y con ella se matan los mismos que la utilizan.

Nada más. Pero ya es bastante. «Calumnia, que algo queda» es divisa famosa entre las huestes de la extrema derecha. De esta calumnia quedará algo: la descalificación definitiva de quienes la emplearon para enseñarse con los vencidos...

El Parlamento de Colombia pide el indulto

Bogotá (Colombia).—La Cámara ha aprobado una resolución referente a dirigir un llamamiento al Gobierno español pidiendo clemencia para los revolucionarios que sean condenados a la última pena.

La sensibilidad de los pueblos her-

“No matarás”

Y, de pronto, cortando el silencio que el viejecito de la Castellana y yo guardábamos, perdidos por quien sabe qué rumbos los pensamientos, se ha sentado entre nosotros ella.

La he reconocido por el crugir de sus huesos sin carne, por las cuencas de su cara sin ojos, por la risa parada en los enormes dientes de su boca sin labios. Es la misma que estubo una vez sentada sobre mi cama, queriendo atraerme con el espejuelo de una pulmonía.

El frío nos ha hecho al viejo y a mí volver la cara para mirarla. Ella, al ver nuestro miedo, ha hablado, tratando de tranquilizarnos.

—No os asustéis. No vengo por vosotros, aunque también os tengo en lista. Me he sentado aquí porque no puedo más. Estoy hecha polvo. No me dejan parar. Austria, Alemania, el Chaco, España... De pronto, un salto a Marsella, para llevarme al rey Alejandro de Yugoslavia y a Barthou, y otra vez aquí, llamada por los mismos que hace catorce meses hisopeaban el aire para ahuyentarme... ¡No puedo más!

«He venido sin guadaña para ver si por inútil me dejaban en paz, y ¡que si quieres! Se han empeñado en no dejarme descansar ni un momento, y me han ofrecido fusiles y garrotes.

«En fin, que no puedo más. ¡Tengo unas ganas de morirme...!»

—Pero—la ha preguntado el viejo consolándola—, ¿por qué no habla usted con ellos? ¿Por qué no trata de convencerles de que hacerla intervenir en frío ha tenido siempre consecuencias funestas para aquellos que han buscado su colaboración? Hábleles—el viejo se ha atrevido hasta a darle una palmada en el hombro—, hábleles. Ellos son cristianos, cumplidores de los Mandamientos de la Ley de Dios, y acabarán por comprender que, puesto que en su lema ponen a Dios sobre la Patria, no hay razón para poner las leyes de la Patria sobre la ley de Dios, y que si El, a quien ellos aman «sobre todas las cosas», dijo «No matarás», ellos, al matar, harán escarnio de El. Dígalos eso.

Y ella se fué.

Que sea para siempre es lo que falta.

Antonio Agraz.

Ha fallecido el general alemán von Kluck

Berlin.—Esta tarde, a las cinco, ha fallecido, a la edad de ochenta y ocho años, el general von Kluck, que mandó los ejércitos alemanes a principios de la guerra y dirigió la batalla del Marne.

manos de América ha sentido con la misma intensidad que nosotros las horas de dolor por que pasa España. Siendo, como son, una paralela en nuestras aspiraciones espirituales y, en algunos países en lo político, no podían ni han querido dejar de sentir, con la violencia de sus corazones es-

Silencio obligado

Los que escribimos a menudo exponiendo ideas, estamos obligados al silencio, no por nuestra voluntad, sino por las circunstancias que agradesamos. Pero el silencio obligado o impuesto tiene su gravedad, gravedad que tampoco se nos permite explicar, ya que tampoco es admitido el diálogo razonable.

El amigo Gaya Picón, que posee una pluma brillante y que goza de popularidad entre los lectores de EL PUEBLO, está haciendo una labor meritoria poniendo de manifiesto la verdad de cuanto ha acontecido en Cataluña de un año a esta parte. Como periodista, tiene una habilidad grande y maneja con soltura la pluma, pudiendo decir cosas que seguramente a nosotros no se nos hubiera permitido decir, ya que parece ser que los aragoneses no tengamos franquicia para poder hablar de las cosas de Cataluña tal como son.

El amigo Gaya Picón acaba de producir unas manifestaciones públicas hechas por el presidente accidental de la Generalidad de Cataluña, señor Jiménez Arenas, sobre la administración del Gobierno autónomo, que no puede ser más excelente.

Lo mismo se puede y han dicho del Ayuntamiento de Barcelona; eso puede contrastar con la difamación lanzada por las derechas españolas contra el régimen autónomo de Cataluña y sus administradores. Jamás ninguna de estas Corporaciones han podido presentar un estado de cuentas tan limpio y tan ecuanime de moralidad y honradez.

El silencio obligado nos veda hoy decir nada más sobre el asunto; tal vez el amigo Gaya Picón sepa hacerlo mejor que nosotros...

Gaspar Torrente.

pañoles, ante los hechos sangrientos que han sumido en la más honda tristeza, no sólo los hogares catalanes y astures, sino a toda la Península española.

Nadie que tenga corazón dejará de pedir clemencia para que unas vidas no sean cercenadas. Al lado de la aspiración de España, de toda España, se ha colocado la Cámara de Bogotá, y, en resolución unánime, piden al Gobierno español que se tenga piedad con los que han caído.

El indulto es lo que piden ansiosamente nuestros hermanos de América.

Las delaciones y los anónimos

Una obra innoble y censurable

El alcalde provisional de Barcelona, teniente coronel señor Martínez Herrera, ha rogado a los periodistas que hicieran pública la siguiente advertencia:

«Cuantas personas se dirijan a la Alcaldía, bien por teléfono, bien por escrito, haciendo delaciones, pierden lastimosamente el tiempo, puesto que no serán tomadas en consideración dichas comunicaciones delatorias, tanto porque los Juzgados militares son los encargados de recoger todas las denuncias y resolver acerca de ellas, cuanto porque el alcalde está dispuesto a no prestar crédito alguno a toda denuncia o delación que no esté debidamente respaldada por una persona responsable».

También el ministro de Agricultura del Gobierno de la República ha facilitado una nota que dice así:

«Interesa al ministro de Agricultura hacer público que no puede recibir ni atender anónimos de ninguna especie. Cualquiera ciudadano que desee hacer una denuncia concreta puede hacerla, en la seguridad de que se guardará la debida reserva, porque es preciso tener el verdadero concepto de la ciudadanía al denunciar, para corregir cualquier vicio o anomalía en la Administración».

Y «El Sol» de Madrid, comentando la transcrita nota del ministro de Agricultura, dice:

«Nos parece mal. El Poder público tiene sobrados medios—o en su mano está el crearlos—para recoger todas las informaciones necesarias para el cumplimiento de su misión. No necesita o no debe necesitar para nada de ayudas gratuitas, aunque nunca desinteresadas, de soplones honra-

rios. Se nos dirá que la asistencia ciudadana es cosa excelente y estaremos de acuerdo. Pero los delatores casi nunca dejamos abierto el portillo del caso—piensan en los demás, sino en sí mismos y en la porción más miserable de sí mismos, en aquella donde se guardan el rencor, las ideas de venganza, los malos humores, los detritus del alma humana».

He aquí unas pruebas bien patentes de que ha empezado la villanía de las delaciones. De las delaciones y de los anónimos. La gente ruin, baja y miserable, ha encontrado la oportunidad de dar rienda suelta a sus malos instintos. Los enfermos del espíritu, los despechados, los malvados, los viles, los cobardes, han creído que ha llegado su hora, y han iniciado su obra tortuosa, encubierta, repugnante. Una obra solapada que han condenado siempre, que condenan y que condenarán las personas honradas, las personas dignas, las personas decentes.

La delación y el anónimo entrañan una bellaquería; constituyen las más innobles armas que pueda esgrimir el ser humano; son el refinamiento de la maldad, de la corrupción moral, de los malos sentimientos. Unicamente los seres perversos, hipócritas y degenerados son capaces de actuar de delatores y de emplear el anónimo...

Yo he conocido ex hombres—el que emplea tales procedimientos no es hombre, no puede serlo—que tenían por norma de conducta, para conseguir los fines que se proponían, el empleo del anónimo canallesco, calumniador y cobarde. Y eran taimados,

rastreros, aduladores y embusteros. Eran seres de una doblez a toda prueba y de un cinismo insuperable. Eran seres que se complacían en hacer el mal por el gusto de perder, de hundir, de destruir a los que no se doblegaban a sus combinaciones o a sus caprichos, a los que no hacían el juego a sus canalladas y a sus chanchullos. Eran seres que luego se humillaban y se arrastraban y se ponían a los pies de los poderosos, de los que les cruzaban la cara con el latigazo de sus dichos crudos y mortificantes, de los que podían considerarse sus amos.

Pero esos asquerosos reptiles humanos tienen el castigo de llevar el sello de su maldad a la vista de todos, para que se les conozca y se aparten de ellos los sanos de espíritu y de alma, las personas decentes y dignas. Su rostro se caracteriza por el color pálido, amarillento—la bilis que se les desborda por todo el cuerpo—, y sus ojos miran, desconfiados, a todas partes, temiendo al zapatazo que les aplaste.

El comentario de «El Sol» a la nota del ministro de Agricultura es adecuado y preciso. Es un comentario lógico y acertado. El Poder público tiene sobrados medios para estar al corriente de todo lo que le convenga saber sin necesidad de utilizar los servicios de delatores ni de confidentes. Y haciéndolo así, al lado del Poder público estarán, deben estar, todos los ciudadanos conscientes de su deber y amantes del espíritu de la República del 14 de Abril de 1931.

José Gaya Picón.

Barcelona, 1934.

**L
A
P
A
N
T
A
L
L
A**

Hechos y figuras de nuestro cinema

Charla breve con Rosita Díaz Gimeno

Esta actriz de nuestro cinema se marcha a Hollywood. ¿Contenta? ¿Triste? ¿Segura de su triunfo? ¿Entusiasta como nunca de su arte?... Ella misma nos lo va a decir. Y el comienzo de la charla es, precisamente, la respuesta de esos interrogantes:

—Estoy alegre y triste a un tiempo. Las razones son fáciles de adivinar. Contenta por conocer Hollywood, por trabajar en sus «estudios», ilusión de todos los que nos dedicamos al cine. Y triste por los afectos que deo aquí, en nuestra España.

—Su regreso sí que será de alegría. Volverá más famosa que hoy y con sus buenos ahorros.

—Así lo espero. Y entonces aprovecharé lo que aprenda allá, en Norteamérica, para ponerlo al servicio de nuestra cinematografía.

—Lo cual significa que su ausencia de España no será, afortunadamente, demasiado larga.

—¡Claro que no! Durará lo que aconsejen las circunstancias. Mi deseo es aprender mucho y adquirir la experiencia que debe conseguirse en Hollywood.

—¿Y luego?...
—Ya le he dicho que no sé... Repite que las circunstancias decidirán...

—Pero no se le olvidará de que nuestra incipiente cinematografía nacional la necesita a usted... y a esa experiencia que traerá de su viaje.

—Mi memoria ha sido siempre fiel y confío que continuará lo mismo.

—Comprendido... No lo olvidará usted. Ni tampoco el público la olvidará a usted. Ni a sus creaciones, que empezaron en Joinville, con «Su noche de bodas». ¿No es así?

—Eso es. Y después hice dos más: «Lo mejor es reír» y «Un hombre de frac».

—¿Las tres en Joinville?
—Sí. En la época de su mayor actividad.

—¿Y más adelante?

—Ya en España he intervenido en «El hombre que se reía del amor», «Susana tiene un secreto», «Sierra de Ronda», «Se ha fugado un preso»...

—Y «La Dolorosa», su última película.

—Mi última película, por ahora, cuyo estreno siento no presenciar.

—¿Estará usted en Hollywood?

—Seguramente.

—Y de todos esos films, ¿en cuál se ha agradado usted más como actriz?

—Como soy un crítico muy exigente y severa de mi labor, es mejor que no le conteste.

—Aplaudo su actitud... Y aquí termina la charla. Charla breve, amistosa y sencilla; y no intervió con sus preguntas, de tópico sobre el amor, el perfume preferido, la flor que le gusta menos y análogas «sorprendentes novedades». Pero antes de concluir definitivamente esta charla, debería usted despedirse, Rosita, por nuestro conducto del público español.

—Encantada... Pero no es despedida. Es un ¡hasta luego! de cariño y gratitud... Dicen los que sufrieron el dolor íntimo y moral de una prolongada ausencia de la patria, que ésta se adentra más en el corazón a medida que se la tiene más lejos... Yo sé que voy a acordarme mucho de España, que voy a sentir hondamente esa nostalgia. Me lo noto y lo temo. Y, sin embargo, no dudo en embarcarme en esa aventura seductora que es siempre un contrato para actuar en Hollywood. Porque sé también, que de esa manera, sirvo a España. Creo que volveré mejorada por la experiencia. Y lo que sí afirmo es que me parecerán pocos cuantos progresos pueda realizar en mi labor de actriz, para ofrecérselos al público español, al que debo lo que soy. Muchas gracias a todos: al público y Prensa en estas horas, no de despedida, sino de un ¡hasta luego!, jovial y optimista.

—Muy bien, Rosita. Y yo, osadamente, en nombre de todos, le digo: ¡Muchos éxitos y mucha suerte, admirada Rosita Díaz! Y, ¡hasta luego! O mejor aún: ¡hasta pronto!...

Luis Gómez Mesa.

«Film-Press».—(Prohibida la reproducción).



Ayuntamiento de Huesca

Anuncio

Necesitando este Ayuntamiento adquirir los artículos necesarios para el funcionamiento de las Cantinas escolares oscenses, durante el curso 1934-35, se abre concursillo a fin de que los almacenistas y comerciantes que lo deseen puedan presentar proposiciones en sobre cerrado hasta las doce horas del día treinta y uno del corriente mes, en la Secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad, donde estará de manifiesto el pliego de condiciones que regirá para el suministro de generos destinados a los comedores escolares gratuitos.

Huesca, 19 de Octubre de 1934.— El alcalde, M. Gómez.



PROGRESOS

Una nueva técnica en el dibujo animado

Observad un protagonista cualquiera de una película de dibujos animados en estado de inmovilidad: está frecuentemente medianamente dibujado. Observadlo, sin embargo, en estado de proyección, de movimiento, y veréis como da una sensación de exactitud y de perfección, de una seguridad gráfica digna de los más célebres dibujantes. Este aspecto de movimiento del dibujo cinematografiado es una excelente salvaguardia. Asistiremos bien pronto seguramente a una metamorfosis de este arte, aunque sin derogar la ley del movimiento.

La exactitud constante del dibujo, sin embargo, preocupa a ciertos ilustradores que tienen la ambición de enriquecer el cinema con las diferentes conquistas en el terreno de las Artes gráficas.

Hemos hablado muchas veces de las realizaciones en color de Walt Disney cuyo humor se expresa, no solamente en las deformaciones caricaturescas y en los motivos, sino también en los colores... Un verde, un rojo, un negro, por su claridad rinsolencia, participa directamente en lo cómico.

Alexeief, el célebre ilustrador de la gran edición de «Los hermanos Karamazov», ha intentado llevar al cinema su arte particularísimo, llevando a él su técnica de litógrafo por la aplicación del principio de los dibujos animados, consiguiendo sobre la pantalla maravillosos efectos.

Louis Martin Chaufler, señaló la presencia de esta tentativa y estudió el arte de Alexeief, encontrando en él unas ochenta tonalidades distintas del negro y del blanco. ¿Cómo las ha obtenido? En el dibujo animado cada impresión retiniana corresponde a una imagen diferente. Alexeief trabaja sobre la misma composición. Procede a modificaciones casi insensibles en cada composición, en cada tema, y fotografía cada una de ellas. En lugar de utilizar una serie larguísima de dibujos que exige un pesado y minucioso trabajo, tenemos un grabado, que vive o muere para renacer de nuevo o para no morir.

Este trabajo, naturalmente exige una maestría completa en el arte del grabado y una fuerte personalidad en el arte de ordenar y de tratar una composición.

El primer film de Alexeief y de su colaboradora miss Parker, ha sido proyectado recientemente en París. Estos artistas no pretenden sustituir el dibujo animado por el grabado, ni persiguen el mismo objetivo que los creadores de Betty Boop o Mickey. No han abandonado sus tendencias naturales de ilustradores, que les impulsan a exprimir lo imaginario, la adulación, lo fantástico.

El grabado conserva intactos todos sus motivos y todos sus valores gráficos, y al mismo tiempo utiliza la liberación del movimiento. Su eficacia aumenta extraordinariamente, su poesía también... La imagen no está inmóvil; se desarrolla, se extiende, se palpita. Cada imagen engendra una imagen, y ésta otra.

Su primer film no es realmente un film «de público». Pero nada puede reprochársele a un artista que acaba de descubrir una nueva fórmula de arte, y de reconciliar la vieja técnica de Durer y de Daumier, con la joven industria del cinema.

Georges Hilaire.

«Film-Press».

Hotel Banzo

El nuevo establecimiento de viajeros que resuelve el problema del hospedaje en Monzón. Agua corriente en todas las habitaciones. Calefacción central. Cuartos de baño. Limpieza y desinfección electrolox. Cocina de primer orden. Especialidad en banquetes. Servicio esmerado. Garaje (gratuito).

Avenida 14 Abril Teléfono, 14

MONZON-HUESCA

Situado entre los cruces de carreteras de Huesca, Graus, Fraga y Lérida

Casino Oscense

RESTAURANT

Cubiertos, a 4,50

Servicio especial bodas y banquetes

J. FONCILLAS

ODEON SAGE

Siempre los films de primera categoría

Hoy domingo:

Sensacional estreno del film interpretado por Kay Francis

La mundana

los maridos le pegaban para vigilar a sus mujeres, mas en el pecado hallaban la penitencia. Totalmente hablada en español.

Basilio Lallena Trillo

Profesor de Solfeo Piano y Armonía

Ex director del Conservatorio de Música de Tetuán y ex profesor de S. A. E. el J. Alifa; ofrece el dar lecciones a domicilio.

Dirección: Calle de San Lorenzo, 44 - HUESCA

Editorial Popular, S. A.—Huesca.

Este número ha sido visado por la censura

SUBASTA A los retirados

En el Juzgado de primera instancia de Huesca, se celebrará el treinta del mes actual a las doce de la mañana el remate de una amasadora mecánica, con su motor y polea marca «Bart de Sabadell», seminueva, de capacidad para una saca de cien kilos, valorada en la cantidad de setecientas pesetas.

Estos útiles se encuentran en poder del depositario don Felipe Casado, fábrica de harinas de Chimillas de don Manuel Lasiera, donde podrán examinarla los aspirantes a compradores.

Para adquirir más detalles, pueden dirigirse al procurador del asunto don Constantino Lorenzo Iglesias, Coso Bajo, 12-14.

Existiendo el acuerdo general de contribuir con un día de haber para la suscripción nacional a favor de las fuerzas de todas clases que han intervenido en los recientes sucesos para la pacificación, se ruega a los retirados de todas las procedencias, estén o no asociados, de esta provincia, y que estén dispuestos a dejar un día de haber con el fin indicado, remitan el importe de su aportación a la calle de las Cortes, 13, 1.º, Huesca, a nombre de Alfredo Navarro Mallo, encargado por la delegación de Zaragoza de esta recaudación.

Dicho envío deberá hacerse a la mayor brevedad posible, utilizando el giro postal, cheque o la entrega personal, facilitándose el oportuno resguardo acreditativo.

Ttearo Olimpia

Hoy domingo, 21: Una fecha memorable. La más fantástica sensación de la pantalla «El hombre invisible», será proyectada la copia hablada en español, para que puedan ser apreciados mejor los efectos de la invisibilidad.

Automóviles

autos-taxi con radio, cómodos y seguros; ómnibus de alquiler para excursiones, bodas y romerías; camiones para transporte de muebles y bultos en general; transportes Huesca-Barcelona, dos viajes por semana («La Sertoriana»). Informes y avisos: Bayego-Carruesco, Coso G.º Hernández, 97-Teléfono 307.

Anuncios por palabras

De una a diez palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, ocho cts. Pago adelantado.

Ventas

TONELES usados, para usos industriales, se venden en Nueva Droguería, García Hernández, 43.
—MOTO sidecar, en buen estado, bien calzada, o cambiaría por coche pequeño. Dirigirse: Avenida de la República, 57, Biñéfar.
—DEPOSITO de Uralita, usado, 500 litros, se ven-

de; razón, Nueva Droguería.
—SE vende o cambia coche «Morris», 7 H. P., modelo 1933, conducción interior, cuatro puertas. Razón: Bernabé Cuello.—Autos.
AUTOMOVIL Fiat 501, en buen estado. Precio económico. Informes en la Administración de este periódico.

PAPEL usado de periódico se vende en esta Administración.
Específicos
Grietas de pechos se curan con Pecto-grieta.
—Purgue a su hijo con Orangil, el mejor purgante.
Anemia, clorosis, debilidad en general, desaparece tomando Metherranal.

Olimpia Hoy domingo: La más fantástica sensación de la pantalla, según la célebre novela de H. G. Wells

El hombre invisible Causa furor; motiva risa y espanto. Hablada en español

Teatro Odeón Empresa SAGE Teléfono n.º 2

SIEMPRE LOS MEJORES ESPECTACULOS

Hoy domingo Dos grandes superproducciones

A las cuatro y media tarde, siete (Moda) y 10,30 (Noche)

Estreno de la gran superproducción Warner Bros Film. Nacional, interpretada por Kay Francis y George Brent,

LA MUNDANA

Los maridos le pagaban para vigilar a sus mujeres, mas en el pecado llevaban la penitencia—Totalmente hablada en español

La soberbia superproducción cómica interpretada por Charles Chase

LEGIONARIO ESTRAFALARIO

Una hora de continua hilaridad proporcionada por este gran cómico.

Regalamos: 15.000.000 de pesetas Cómo?

en todas las compras al contado que se efectúen en esta Casa, por cada peseta REGALAREMOS una participación de lotería de CINCO cénts. en el

Núm. 4.036

del sorteo que se celebrará en Madrid, el día 22 de Diciembre de 1934 : : de la LOTERIA DE NAVIDAD : :

NUEVA DROGUERIA

▣▣ COSO GARCIA HERNANDEZ, 43 ▣▣

Anilinas, colores, plumeros, brochas, pinceles, barnices, pinturas preparadas en latas, cera para suelos y muebles, limpia metales, sosa, desinfectantes líquidos, cremas para el calzado, papel higiénico, cepillos, espejos, perfumería, artículos para regalo, etc., etc.

Sección completa de material para las Artes
Pinturas, Artes decorativas, colores para niños, estudiantes y artistas

No olvide que por cada peseta de compra que haga en este Establecimiento, puede ganar 375 pesetas.

Apresúrese a efectuar sus compras, antes que se termine la lotería.

RESTAURANT BAR FLOR - BAR OSCENSE

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

LEANDRO LORENZ

Porches Vega Armijo Teléfono 215 HUESCA

Servicio de trenes y autobuses

TRENES (desde el día 15 de Mayo de 1933)

SALIDAS		LLEGADA	
	Horas		Horas
Para Zaragoza.....	7,30	De Tardienta-Mercancías.....	6,30
Para Ayerbe-Mercancías.....	6,55	De Tardienta-Tranvía.....	8,27
Para Ayerbe-Canfranc.....	8,52	De Ayerbe-Correo.....	10,40
Para Tardienta-Barcelona.....	10,45	De Tardienta-Tranvía.....	12
Para Tardienta-Zaragoza.....	15,50	De Ayerbe.....	14,55
Para Ayerbe-Canfranc.....	15,15	De Tardienta.....	15,5
Para Tardienta.....	15,45	De Tardienta.....	17
Para Tardienta (Mercancías).....	17,55	De Ayerbe-Mercancías.....	17,15
Para Tardienta (Tranvía).....	17,20	De Tardienta.....	18,30
Para Ayerbe-Canfranc (Correo).....	18,55	De Ayerbe.....	20,40
Para Tardienta.....	20,45	De Tardienta-Zaragoza.....	21,47

AUTOBUSES

Para Zaragoza.....	8,30 y 16	De Zaragoza.....	9,30, 19,50
Para Barbastro.....	14,50 c.	De Barbastro.....	7
Para Barbastro.....	19	De Barbastro.....	10,50 c.
Para Sesa-Sarriena.....	15,30 c.	De Sesa-Sarriena.....	8,15 c.
Para Aludébar-Tormos.....	17,30	De Aludébar-Tormos.....	9
Para Alcalá de Gurrea.....	17	De Alcalá de Gurrea.....	9
Para Ayerbe (por Bolea-Loarre).....	16, c.	De Ayerbe (por Bolea-Loarre).....	9, c.
Para Colungo.....	15,30 c.	De Colungo.....	9, c.
Para Laluega.....	15,30 c.	De Laluega.....	9, c.
Para Robres.....	15,30 c.	De Robres.....	9, c.
Para Grañén.....	16,50 c.	De Grañén.....	9,50 c.
Para Bospén.....	16, c.	De Bospén.....	9, c.

NOTAS.—El tren que sale de Huesca a las 10,45 combina en Tardienta con el correo para Barcelona que llega a las 19,50.
El tren que sale de Huesca a las 15,45 combina en Tardienta con el rápido de Zaragoza que llega a Barcelona a las 22,50.
El tren que llega a Huesca a las 15,5 recoge en Tardienta a los viajeros que llegan de Barcelona en el rápido número 216, que sale de Barcelona a las 8'25.
El tren que sale de Huesca a las 8,52 enlaza en Ayerbe con el ligero que sale a las 9,44 para llegar a Canfranc a las 12,25.
El tren que sale de Huesca a las 15,15 enlaza en Ayerbe con el rápido que sale a las 16,28 para llegar a Canfranc a las 18,16.
El tren que sale de Huesca a las 18,35 enlaza en Ayerbe con el que sale a las 19,45 para llegar a Canfranc a las 22,15.

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

Salen diariamente

A las ocho y media de la mañana y a las seis de la tarde.

Liegan

A las nueve y media de la mañana y a las siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta

ENCARGOS A DOMICILIO

EL PUEBLO

REDACCION

ADMINISTRACION

TALLERES:

Calle de La Palma, 9

Teléf. 233 Apartado 22

Esquelas Bazar Lasaosa

Se reciben esquelas en la Imprenta de este periódico, hasta las dos de la madrugada

MUEBLES - Ferrería

Loza - Cristal

Porcelana - Hules

Plumeros - Artículo de caza

ARTICULOS PARA REGALO

Precios sin competencia

COSO G. HERNANDEZ, 9-11 ARTIGAS, 10 - TELF. 188 • Huesca

LANAS para jerseys inmenso surtido. Desde 0'15 la madeja

LANAS para labores: inmenso colorido

LANAS para vestidos Gran Novedad

LANAS Para COLCHONES

LANAS GRAN FANTASIA

EN EL GRAN COMERCIO Y ALMACENES DE LANAS

JORGE CAJAL

Coso de García Hernández, núms. 42 y 44 y Plaza de Urreas, 4

HUESCA

Grandes existencias en TEJIDOS: LANA de CORCHO y MIRAGUANO

TODO A PRECIOS MUY LIMITADOS

Casa Santamaría

Salchichería

Pescados Frescos

Fábrica de Hielo

Coso de Ubián, 20 HUESCA Teléf. 78

TONIFIQUESE
con el poderoso tónico reconstituyente
METARRHENAL
para todos los casos de anemia, debilidad general, convalecencia, malas menstruaciones, impotencia, depresión, etc.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

EDITORIAL POPULAR, S. A.

Se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos: Obras, Revistas, Periódicos, Facturas, Circulares, Cartas, Sobres, Tarjetas, etcétera, etc. Ejecución rápida y económica. - Consulte precios. - Llame al teléfono núm. 233 para no perder tiempo.

Palma, 9 - Teléf. 233

Huesca

Izquierda Republicana y la detención del señor Azaña

El Tribunal Supremo ha enviado su contestación a las consultas del Gobierno

Lerroux anuncia que los Tribunales sancionarán debidamente los delitos cometidos

Visitas al jefe del Gobierno

Esta mañana estuvieron en la Presidencia, para conferenciar con el jefe del Gobierno, el embajador de Francia, don Melquiades Alvarez y el diputado por Asturias don Alfredo Martínez.

Al salir el señor Lerroux ha dicho que los señores Alvarez y Martínez le habían relatado lo ocurrido en Asturias, de gran parte de cuyos hechos ha sido testigo presencial el señor Martínez.

Ha añadido el jefe del Gobierno que había ordenado a las autoridades que lleguen rápidamente al cumplimiento estricto de su deber, sin extralimitaciones.

Puedo asegurar, ha continuado diciendo el señor Lerroux, que los Tribunales sancionarán adecuadamente los delitos cometidos.

El jefe del Gobierno ha dispuesto que salga inmediatamente para Asturias, el ministro de Marina señor Rocha, que informará detalladamente al Consejo de cuál es la situación de aquella región. Después marchará una comisión de ministros para levantar el ánimo de los asturianos y ofrecerles la seguridad de que el Gobierno atiende y atenderá a esa región.

Hay tranquilidad en España

El ministro de la Gobernación, al recibir a los informadores, les ha dicho que las noticias que tenía de toda España acusaban normalidad absoluta.

El "Turquesa" ha llegado a El Ferrol

El ministro de Estado, señor Samper, ha recibido un telegrama dándole cuenta de que había llegado a El Ferrol el vapor «Turquesa», procedente de Francia.

Las operaciones militares han terminado

El ministro de la Guerra ha conversado extensamente con los periodistas.

Les ha dado cuenta de la actuación del Ejército en Asturias, que ha sido brillantísima, anunciando que preparaba las recompensas que habrán de otorgarse, dos de ellas de carácter extraordinario que se conceden a los generales Batet y López Ochoa.

Ha añadido el señor Hidalgo que las operaciones militares en Asturias han terminado y que ahora el Ejército se limita a realizar una labor de policía.

La sentencia contra el teniente coronel Ricart

Hoy ha llegado al Tribunal Supremo, para su informe, la sentencia de pena de muerte dictada en Barcelona contra el teniente coronel Ricart. Lleva la conformidad del auditor de la cuarta División.

En poder de los revoltosos quedan 16.000 fusiles

El general García Alvarez ha visitado al señor Lerroux, informándole de que en las fábricas de Trubia y Oviedo los rebeldes se llevaron 19.500 fusiles.

Como hasta la fecha solamente han entregado 3.500, quedan en poder de los revoltosos 16.000, que se espera que estarán en poder de las tropas en un plazo no mayor de quince días.

Manifestaciones del señor Lerroux

A las ocho y media ha abandonado la Presidencia el señor Lerroux. Ha dicho a los informadores que el martes se celebrará Consejo de ministros, en el que se plantearán diversas cuestiones de importancia.

También tratarán los ministros de la conveniencia de que se reanuden las sesiones de Cortes.

Respecto de la contestación dada por el Tribunal Supremo a las consultas del Gobierno relacionadas con las sentencias de pena de muerte, no ha querido hacer el señor Lerroux manifestación alguna.

Se reúne el Tribunal Supremo para tratar de las consultas del Gobierno

Esta mañana se ha reunido el Tribunal Supremo para tratar de las consultas formuladas por el Gobierno en relación con las sentencias de penas de muerte. Después de extensa deliberación se ha redactado la contestación, que se enviará esta tarde al presidente del Consejo de ministros.

Ausencia que está siendo muy comentada

En los centros científicos está siendo objeto de muchos comentarios la ausencia en el entierro del sabio Ramón y Cajal, del señor Marraco, único ministro aragonés. Se recordaba por los comentaristas el cariño que profesaba a Aragón el ilustre biólogo.

Se disuelve el Patronato Universitario de Barcelona

A las cinco de la tarde, ha llegado a la Presidencia el señor Lerroux. Minutos después lo ha hecho el ministro de Instrucción Pública.

El señor Villalobos, a la salida, ha dicho a los informadores que había dado cuenta al Gobierno del decreto disolviendo el Patronato Universitario de Barcelona y los Comités regionales de Cataluña.

En breve, ha continuado diciendo el ministro, se nombrará un comisario general que se encargará de esas funciones.

Una importante nota Izquierda Republicana

El partido de Izquierda Republicana ha enviado a los periódicos una nota diciendo que exige ante la opinión que se diga sin ocultar nada cuál es el motivo de la detención del señor Azaña; de qué se le acusa y qué juez competente ha determinado su responsabilidad.

Igual manifestación hace respecto del diputado señor Bello.

Termina la nota diciendo: Comparemos ante el tribunal de la opinión pública en demanda de publicidad, luz y justicia.

Doscientos huérfanos de mineros, abandonados

El gobernador civil de Palencia, ha comunicado al Gobierno que en Barruelo y en Guardo existen abandonados 200 niños, hijos de mineros muertos o heridos graves durante los pasados sucesos.

El ministro de Trabajo ha ordenado al jefe de Beneficencia del Ministerio que se ponga de acuerdo con el citado gobernador civil para socorrer inmediatamente a los niños abandonados.

Es hallado muerto el supuesto autor del asesinato del señor Oreja

San Sebastián.—Entre Mondragón y Vergara, en el lugar conocido por «Barranco del Perro», ha sido encontrado el cadáver de Segundo Vitoria Goitia, de veintitrés años, que fue quien disparó sobre la cabeza de don Marcelino Oreja Elósegui.

El cadáver de Segundo Vitoria presenta un balazo en el pecho; tiene en la mano derecha un revólver con cuatro cápsulas descargadas; por lo que se supone que el individuo de referencia fué muerto por la fuerza pública en alguno de los choques que se registraron en los días siguientes al suceso.

Los procesos seguidos contra los concejales de los Ayuntamientos vascos

Bilbao.—Ayer tarde se vió en la Audiencia una causa por abandono de destino contra los concejales del Ayuntamiento de Marquina. Se les absolvió.

El juez especial designado para instruir las causas seguidas como derivación de los pleitos de los municipios sigue su tarea, y últimamente ha dictado auto de procesamiento contra ocho concejales del Ayuntamiento de Barrica.

Ha comenzado a instruir sumario contra los concejales de los Ayuntamientos de Pedernales, Echano, Meñaca, Baquín, Sondica, Cautegufa y Guernica por el mismo delito de abandono de destino, y piensa también proceder con este motivo contra otros 22 Ayuntamientos.

Por el Tribunal de Urgencia se han señalado nuevas vistas de estas causas para los días 22, 23 y 29.

Los concejales procesados hasta el momento son en total 285 y corresponden a 38 Ayuntamientos. Los municipios encartados son 97. De modo que el juez especial tiene todavía trabajo para mucho tiempo.

Detenido por cotizar para los presos sociales

Córdoba.—Por cotizar para los presos sociales, ha sido detenido Manuel López Iglesias, encargado de una fábrica cercana y afiliado al partido comunista.

Al ser registrado su domicilio se encontraron algunas armas, folletos subversivos y una relación de cotizantes.

El detenido ha sido puesto a disposición de la autoridad militar.

Un comandante y su chofer son arrastrados por las aguas y perecen ahogados

Melilla.—Con el fuerte temporal de levante el mar ofrece imponente aspecto. El vapor correo «Sister», que venía de Málaga, no llegó a entrar en el puerto, teniendo que refugiarse en Cala Tramontana.

Varias carreteras están cortadas a consecuencia de la abundante lluvia. Los ríos han experimentado formidable crecida, habiéndose desbordado algunos. Se han registrado daños en los puentes.

Cuando estaba en la puerta de su pabellón en la villa Alhucemas el comandante Pereda, jefe de la Meal-núm 5, esperando la llegada de un automóvil para inspeccionar los servicios, resbaló y cayó a una cuneta que llevaba gran crecida.

El chofer intentó socorrerle, pero también fué arrastrado por las aguas. Ambos perecieron ahogados.

Se aplaza el licenciamiento de los soldados de 1933

El fiscal conferencia con el jefe del Gobierno

A las siete de la tarde ha llegado a la Presidencia el fiscal de la República, que ha permanecido conferenciando con el señor Lerroux durante veinte minutos.

A la salida ha dicho a los periodistas que le había entregado la contestación del Tribunal Supremo a las consultas formuladas sobre las sentencias de pena de muerte.

A preguntas de los reporteros se ha negado a decir el contenido de la contestación, diciendo que únicamente el Presidente del Supremo podría facilitar, si lo estimaba oportuno, alguna referencia.

Una nota del ministro de Agricultura

En el ministerio de Agricultura se ha facilitado una nota con aclaraciones al proyecto de ley encaminada a facilitar tierras a los pequeños labradores.

Un recurso del fiscal de la República

El fiscal de la República ha presentado ante la Sala Segunda del Supremo un recurso de súplica por la que rella por él presentada contra los señores Azaña y Bello.

La Sala Segunda del Supremo tiene cuarenta y ocho horas de plazo para determinar la competencia o incompetencia.

Se aplaza el licenciamiento de soldados

Los periódicos comentan hoy el decreto aparecido en la «Gaceta» aplazando el licenciamiento de los reclutas del reemplazo de 1933.

En virtud de este decreto queda en suspenso la Orden de licenciamiento publicada el día primero del actual.

En Mieres no se interrumpió el trabajo en las fábricas

Noticias de Mieres dan cuenta de que las fábricas y las minas fueron respetadas por los rebeldes, quienes no interrumpieron el trabajo. Aquellas funcionaron bajo un régimen de carácter soviético.

Huyeron por el Valle de Arán

Comunican de París que un diario asegura que por el Valle de Arán se internaron en Francia Dencás, Badía, Menéndez, Vachir y un grupo de destacados elementos de la Esquerra de Cataluña.

Otras noticias de la entrada de las tropas en la zona minera

Oviedo.—El general Ochoa recibió esta noche a los periodistas, y les dijo que las tropas habían entrado sin disparar un solo tiro en Sama de Langreo, La Felguera y Mieres.

En este último punto los rebeldes habían entregado a las fuerzas del Ejército numerosas armas. Agregó que habían sido libertados 150 prisioneros paisanos, algunos soldados y guardias civiles y de Asalto.

Por informes particulares se confirma que se presentaron ante los jefes de las columnas que avanzaban sobre Mieres, elementos destacados de la población, rogando a los jefes

de las fuerzas que no disparasen, pues los rebeldes entregaron sus armas, y los núcleos más tenaces e irreductibles habían huido, internándose en los montes.

En Mieres se han recogido 2.000 fusiles. Los revoltosos tenían prisioneros a cuarenta guardias civiles y algunos paisanos que habían llevado de Oviedo, sin que ni a unos ni a otros les hayan causado daño alguno. Respecto a los desmanes que se decía habían sido hechos en la población civil, sólo se ha confirmado que destruyeron la iglesia y las imágenes que estaban en los altares.

En suma se han recogido 1.000 fusiles y se ha libertado también a muchos prisioneros, entre ellos diversos ingenieros y el director de la Duro-Felguera. Se ha confirmado que asesinaron al director de la mina La Nueva, don Rafael R. Arango.

Cuatro juicios sumarísimos

Sabemos que el juez militar ha instruido cuatro juicios sumarísimos contra individuos a los que se detuvo con armas en la mano después de asesinar a varios guardias civiles.

Significados elementos socialistas continúan en la cárcel y en el cuartel de Pelayo, en Oviedo. Están practicándose numerosas detenciones de elementos, a los que se considera complicados en el movimiento revolucionario.

Acuerdo de la Cámara de Comercio

La Cámara de Comercio ha acordado solicitar que vengan a Oviedo para visitarlo el Presidente de la República y representaciones del Gobierno, o, a ser posible, éste en pleno, para que puedan darse cuenta de la magnitud de la catástrofe ocurrida y sufrida por esta población.

Los liberados

Entre los liberados en Mieres figura el ex gobernador don José Cuesta; don José Sala, catedrático; don Pedro González, concejal de Oviedo, y otros muchos. Se teme por la suerte del ingeniero don Rafael del Riego, aunque algunas versiones circuladas por la población afirman que está sano y salvo. Este señor es director de las minas de Turón.

Ha llegado la directora general de Beneficencia con una comisión especial para recoger a los niños abandonados. También ha llegado una comisión de Sanidad nombrada por el ministro de Trabajo.

El parte oficial del comandante militar de Gijón

Gijón.—El comandante militar de la plaza ha facilitado esta noche el siguiente parte oficial:

«Las fuerzas del Ejército al mando del general López Ochoa, han ocupado esta mañana toda la zona minera de Sama y La Felguera hasta Pola de Laviana y Mieres.

La columna del general Balmes, por otra parte, ha ocupado Ujo, donde los rebeldes no ofrecieron resistencia.

Se han recogido 3.500 fusiles, 12 ametralladoras, 14 fusiles ametralladoras, dos cañones y dinamita abundante.

Este número ha sido visado por la previa censura